



当兵时出生入死保家卫国,退役后在平凡岗位上冶炼钢铁,87岁老兵孙敬科—— 默默奉献 深藏功与名

通讯员 冯建珍 文/图



老兵讲述战争故事

“您站立处即安宁”。这一句平实的言语诠释了军人保家卫国的意义。从驻守朝鲜到西藏平叛,参加对印自卫反击战。退伍后回乡当农民,后响应国家号召到钢厂当一名炼钢工人,多年来,87岁老兵孙敬科在不同的岗位,践行着入伍时的铮铮誓言。

7月29日,南召县云阳镇政府同云阳镇退役军人服务站工作人员对该镇各村退伍军代表进行走访慰问。

当工作人员走进云钢社区退役军人孙敬科家中慰问时,被这位87岁老人的精神矍铄、思路清晰、口语表达准确的状态所惊叹!话题触及当年在部队亲历出生入死的几次战役,这位刚刚还笑容满面的老人瞬间便哽咽难语了,接过老伴递过来的纸巾,擦干眼泪,他心情才逐渐平复下来。

1933年,孙敬科出生于新野县一个穷乡僻壤的村子里。1956年,23岁的他当兵入伍,后编入54军134师51团。当时,刚结束战乱的朝鲜局势动荡,亟须外援部队驻守。54军134师接到这个任务,孙敬科所在的51团也随所属部队前往朝鲜。

此时的斗争虽然比不得枪林弹雨的战争激烈,但随时出膛的子弹与近距离的对峙,这些威胁生命的危险都难以预料地随时随地发生。孙敬科严守部队的军纪军规,与战友们成功解除一次又一次的突发事件。

1958年底,志愿军全部撤回祖国,他随部队到兰州驻守。1959年9月,54军134师受上级命令,去西藏平叛。51团跟随部队紧急赶往拉萨。累了,露宿野外,渴了,一捧凉凉的河水,饿了,清汤野菜。步行七天七夜,部队到了雅鲁藏布江边,敌人封锁了渡口,道路受阻难以过江,直接开战。枪声阵阵,炮声隆隆,在134师炮兵强有力的进攻下,步兵率先占领了阵地。孙敬科和战友们沿途一边前进,一边围剿叛匪。

在拉萨剿匪平叛的几个月,有时前行,有时迂回,几个月没住过房,白天遇敌在打仗,无敌在搜索,夜里栖息在树林里的石头上。一次次战斗中,孙敬科身边几位战友不幸牺牲。平叛后,紧接着部队在西藏边界处又打完了一场对印自卫反击战,然后,撤回重庆驻守。

1964年,孙敬科转业回到新野老家务农,时年31岁。1969年,在村里举行的焦枝铁路动员大会上,他踊跃报名到云阳钢铁厂,成为一名炼钢工人,直到1997年退休。

一位老兵的故事,在孙敬科心里翻腾了多年,倘若不是这次“八一慰问”活动,或许他的故事会埋藏在心里而鲜为人知。而他平素的举止却时刻感染身边人,87岁的老人,至今不忘部队的要求纲领:坚定的政治方向,艰苦朴素的工作作风,灵活机动的战略战术。

退休后,他开荒地种菜,晨起跑步,晚饭后锻炼,年岁虽大,却也身体硬朗,生活自足。在他50多平方米的两居室里,他用的家具简单,看的电视是老款熊猫牌,在摆放电视机的后面墙壁中央,挂着一幅醒目的毛主席像……

工作人员临走时问孙敬科在生活中有什么困难,他说自己3000多块钱的退休金够花了,感谢共产党的好政策让老兵们过上了好生活,他很知足,也很幸福。③7

市社区志愿者协会 军民联谊庆八一



比拼棋艺 本报记者 王延娟 摄

本报讯(记者 王延娟)8月1日下午,市社区志愿者协会开展“八一建军节 军民联谊情”活动,向退役军人及家属送上节日的问候,并感谢他们对南阳发展作出的积极贡献。

下午3时,活动在友谊赛中开始,70名退役军人报名参加了象棋、跳棋、军棋、乒乓球、计算机等7项比赛,大家本着“友谊第一,比赛第二”的原则,切磋交流,直到5时才陆续分出高低。比赛结束后,所有参赛的退役军人都获得了社区志愿者协会提供的礼品。

随后,退役军人和志愿者们一起唱军歌、聊创业,其乐融融。退役军人代表王彦琴说,虽然已离开军营多年,但每次回忆起来,还是激情满怀,通过参加这次活动又认识了更多和她一样的退役军人,非常开心。③7

邓州市人民医院 慰问人民子弟兵

本报讯(记者 赵明禄 通讯员 申晓)7月31日上午,邓州市人民医院院长华远铎等看望慰问人民子弟兵,向他们致以节日的祝福,表达了对官兵的崇高敬意。

当天上午,华远铎一行先后走访了市退役军人事务局、人武部、消防救援大队、武警邓州中队,与官兵们进行了沟通交流,询问了疫情后部队的和生活工作情况,感谢部队多年来为保护国家、社会长治久安作出的贡献,对他们不畏艰险、赤胆忠诚、爱岗敬业的精神表示崇高的敬意;参观了中队官兵文化园、官兵宿舍、活动室、荣誉室等场所,详细了解官兵日常训练、学习和生活情况。同时,还观看了战士们精心准备的实战化训练展演:卧沙滚地练摔擒、怒目圆睁练刺杀,反恐防暴、刺杀、格斗……医务人员与武警邓州中队的战士们密切交流互动,相互勉励。“军人是全社会尊崇的职业,是最可爱的人,开展节日期间拥军优属、拥政爱民工作,就是要向最可爱可敬的人民子弟兵致以诚挚的问候和衷心感谢。”华远铎说。③7



关爱

7月31日,卧龙区梅溪街道西关社区工作人员,走访慰问辖区内的优抚对象及退役军人,并带去了油、鸡蛋等生活用品③7

本报记者 张玲 摄